

“五心”工作法共绘社区治理“同心圆”

□ 王絮冬 刘海波 张祎

“我们原来的公共厕所又小又破，每次用都小心翼翼，向社区反映，结果社区马上就安排人来查看了。没过几天，施工队就把厕所彻底翻新，不仅扩大了空间，还将旱厕改成了水厕。我们社区真是把居民的事放在心上。”2月19日，丰宁满族自治县新丰路街道花石社区居民褚某提起这件事依然很兴奋。

花石社区成立于2002年，辖区内居民1603户、4222人，辖区划分为4个大片区、16个小片区。近年来，花石社区强化党建引领，以“五心”工作法架设党群“连心桥”，推进社区治理共建共治共享，共绘社区治理“同心圆”，打造了群众满意、邻里和谐的幸福家园，大大提升了居民的获得感、幸福感和安全感。

党建引领降热点 暖心

“墙外这些树太高了，而且一直都没修剪，现在树枝都快伸到窗户里来了，不仅影响采光，还存在安全隐患，希望帮助处理一下。”之前，职校家属楼居民向社区刚反映完问题，新丰路街道便组织花石社区、西庙村、职校家属楼业委会及居民代表召开了联席

会议进行协商，经过两次入场施工，将过高树木进行修剪，使居民生活环境更舒心，也增添了群众对社区的信任度。

近年来，花石社区积极发挥基层党组织的战斗堡垒作用，创设了“党员示范岗”，聚焦辖区内环境卫生差、电动自行车充电难、小区停车难、居民安全意识淡薄等热点问题，不断发挥党员先锋模范带动作用，予以关注、引导、解决，消纳热点。2024年，该社区联合包联单位党组织、党员、志愿者积极开展反诈骗宣传、法治宣讲、关爱老人等活动，有效解决了7项问题，以实际行动凝聚民心、温暖民心。

民情联络通堵点 贴心

花石社区坚持“网格管理+精准服务”举措，8名网格长实行分组联系到户到人，通过包楼栋、联住户，常态化入户走访，摸排、掌握辖区居民群众基本情况，建立健全了民情联络记录簿，“把脉问诊”掌握堵点，积极为群众排忧解难疏通堵点。2024年，花石社区为困难家庭申请办理低保1户、低保边缘1户、临时救助7户等。进入冬季，在使用燃气煤气、电动自行车充电安全、冬季取暖等工作中，工作人员入户走访发

放明白纸2000余张，确保了居民用电用气用暖安全。

志愿服务成亮点 热心

“孩子们太热心了，把家里收拾得真干净，还陪我聊天，太高兴了！”花石社区居民徐奶奶握着志愿者小李的手感动地说。该社区坚持定期组织志愿者走进空巢老人家中，帮助老人扫地、擦窗、整理杂物，为老人打造一个舒适、干净、温暖的家庭环境。

花石社区针对辖区范围大，出租房屋多、流动人口多、老年人多等特点，不断挖掘党员、居民志愿者力量，建立了党员红色服务队、志愿者服务队等4支志愿队伍，开展了关爱空巢老人、关注留守儿童、整治环境卫生等一系列志愿活动。一群“红马甲”忙碌的身影，成了辖区里一道亮丽的风景线。

共治共享破难点 尽心

如今的花石社区，非机动车在车位上有序摆放，楼道里干净整洁……曾经的脏乱差已经成了过去式，取而代之的是社区有效的管理。

社区人多事杂，治理一直是大难题。为了服务好辖区百

姓，花石社区突出“共建、共治、共享”理念，建成了社区亲民化党群服务中心，引导居民民主参与社区事务，建立“1+4+N”联席会议制度，在包联单位、业委会、物业公司、楼栋长参与的基础上，邀请辖区热心居民、商户参会，协商解决社区治理中大事小情，不断增强居民对社区治理的参与度、知晓度。2024年，该社区共召开联席会议8次，通过居民协商自治解决问题8个，切实做到了“小区事大家议、大家治”。

保障安全做重点 稳心

花石社区地处城乡接合部，汛期成了社区工作中不可忽视的重要一环。为此，每年汛期来临，该社区未雨绸缪，安排专人到地质灾害隐患点宣传发动、专人盯防天气和雨情，积极做好防汛预案。

2024年，该社区汛期共8次转移地质灾害隐患点居民，累计转移居民414人次，无一人出现问题。居民杜某某家中只有两位老人，都已是耄耋之年，儿女长期不在身边，每次转移，社区工作人员都专门把两位老人安置到宾馆。两位老人一度哽咽道：“谢谢你们，有你们在，我们老两口儿的心里真是安稳呀！”

一张小照片 暖暖警民情

自2019年开始，秦皇岛铁路公安处秦皇岛东站派出所民警为辖区铁路清偏作业的临时务工人员拍摄照片，记录他们劳动和生活的时刻，为他们送去祝福。此项活动已进行了6年，民警为数百名在外务工人员送去了温暖。图为2月11日，民警向务工人员送去照片，同他们分享留在照片中的欢乐。

刘征 摄



本报讯（张嫚青）2月19日，香河县公安局蒋辛屯派出所民警走进蒋辛屯中心小学，为孩子们送上一堂干货满满的法治课。

“孩子们，当你在手机上收到‘警察’发来消息，要求你配合处理，不然就拘留，你该怎么办？”

“这我知道。警察叔叔不会通过网络办案的，这是诈骗！”

授课中，民警张雅林围绕什么是电信网络诈骗、电信网络诈骗的常见套路，近期发生的真实诈骗案例，介绍了“游戏交易”“冒充公检法”等在学生群体中易发案件的作案方式及防骗技能，提醒学生保护好“钱袋子”。在问答环节，同学们手抢答，热烈的互动引起阵阵掌声。

一堂干货满满的法治课

“还有的将毒品伪装成流行的‘奶茶’‘咖啡’等饮品，以及‘跳跳糖’之类的零食……”针对学生好奇心强、辨别能力弱以及易受诱惑的特点，民警结合真实案例，分析了新型毒品的隐蔽性、欺骗性以及其对青少年身心健康造成的不可逆损害，引导学生们远离毒品，珍惜青春，树立正确的人生观和价值观，当好“禁毒小卫士”。此外，民警还结合学生的年龄特点和心理特征，深入浅出地讲解了未成年人保护法等相关法律法规，引导同学们学法、懂法、守法、用法，提高自我保护能力。

此次安全知识宣讲提升了学生的安全意识，有力地筑牢了校园安全防线，为新学期校园的持续安全稳定奠定了坚实基础。

高速公路旁杂草起火 巡逻民辅警及时扑灭

□ 郭佳

2月19日11时50分左右，高速交警冀州大队执勤民警巡逻到邢衡高速衡水方向149KM处时，发现路旁一股股不断升腾的浓烟，立即停车查看。原来是高速公路旁的杂草起火了，火势借着风势在蔓延，火苗不断蹿升，浓烟弥漫在道路上，如不及早扑灭，极有可能威胁到高速公路车辆的行驶安全。

执勤民辅警迅速反应，将警车停靠在安全位置，开启警示灯，拉响警报，提醒过往车辆减速慢行，并通过对讲机向大队指挥中心汇报火情。指挥中心民警迅速联系保通保畅部门赶赴现场。

消防部门到场后需要一段时间，民辅警未坐等支援，迅速从警车上取下灭火器，顶着高温，对准火源根部喷射。经过近20分钟的紧张扑救，火势终于得到控制，明火逐步被扑灭。看着仍有小火苗存在复燃风险，民辅警从警车上找到一把铁锹，用铁锹一点点将小火苗扑灭。消防人员到来后，对局部的明火和浓烟进一步洒水，防止火势复燃。看着被彻底扑灭的大火，执勤民辅警疲惫的脸上露出欣慰的笑容。

执行法官多次打电话耐心劝说，并上门寻找师某，试图当面沟通解决问题，向其详细释明法律规定。但师某以“孩子被长辈带走失联”为由，百般推脱，拒不履行判决义务。

执行法官深知，这起案件的矛盾根源在于亲情纠葛，简单、粗暴的强制执行并不能真正解决问题，还可能给孩子和两个家庭带来更深的伤害。于是，执行法官转换思路，决定联合当地派出所及司法所人民调解委员会，共同调解，希望能化解他们内心的“疙瘩”。

在司法所的调解室里，执行法官苦口婆心，向师某及其家人阐述法律规定，分析利弊得失，也设身处地地为他们考虑亲情的维系。尽管师某本人未到场，但师某的父亲被法官的真诚所打动，口头承诺，

青龙公安：深耕基层治理 守护山乡安宁

□ 戴燕山 陈诗莹

2月24日清晨，青龙满族自治县茨榆山镇派出所，村民明轩手持一面印有“人民警察为人民失而复得暖人心”字样的锦旗，向民警表示感谢。一个月前，他家中笔记本电脑被盗，民警通过侦查仅用72小时便锁定嫌疑人追回物品。“警察对老百姓的事上心！”他简洁的话语道出了乡亲们对公安工作的认可。

走进青龙的乡村，“春天避免种子化肥受骗”……“大喇叭说法”的宣传不时回荡在山间，法治文化墙上普法漫画形象生动。在这里，基层治理既有乡土智慧，更显法治温度——社区民警常态化进村排查矛盾，80%的纠

纷在田间地头化解。村民老齐与堂兄弟因土地边界问题争执不下，民警冒雪上山核实边界，以亲情融化坚冰。“过去争得面红耳赤的事，如今在民警的悉心调解下，心平气和就能解决。”老齐在感谢信中说。青龙公安近期先后为群众找回失物30余件，解救被困人员5名，23封感谢信里反复出现“警灯闪亮，便是平安”表述。

这些看似细碎的“小案”“小事”，实则蕴含着青龙公安“民生即警务”的深层逻辑。去年数据显示：青龙刑事案件同比下降同比大幅下降，治安警情因主动排查力度增大上升三分之一，这一升一降的“剪刀差”，精准勾勒出“刑案下降、隐患清零”的治理曲线。依托多方联合矛盾纠纷联调模式，县内农村

土地纠纷、家庭矛盾两类纠纷基本实现全部化解，将20余起具有发案隐患的情况消弭于萌芽。祖山镇、安子岭乡派出所将两起复杂纠纷最终化解。这样巨大的转变，是青龙公安始终将民生警务放在首位的具体体现。

面对山区治安“县城居住集中、乡村居住分散”特点，青龙公安打出“智慧治理”组合拳。在青龙镇派出所，科技力量加持，配合民警巡查重点区域。前不久，居民于大妈为儿媳准备的八只“月子鸡”被盗，民警调取公共视频锁定嫌疑人。通过科技力量，民警们利用相关系统全年协助破案11起，救助走失人员13人。反电信网络诈骗战线上，各派出所民辅警入驻全县396个行政村微信群，用“指尖警

隆尧县公安局举办亲子桌游活动 增进民辅警家庭交流沟通

本报讯（杨立超）

2月22日下午，隆尧县公安局为民辅警举办了一场热闹非凡的亲子桌游体验，促进了亲子关系，增进了公安家属的交流。

如今，孩子们爱玩电子产品，时常导致亲子关系紧张等问题频发。新学期伊始，隆尧县公安局心理健康团队经过商议，并报局党委同意，组织了这次“不插电，面对面”的桌游活动。

活动共展示了30余个桌游，从易到难涉及历史科学、逻辑思维、数感运算、快速反应等各方面内容。大家根据年龄进行分

组游戏，在玩了“串好啦”“蚊子叮叮”“签入扣”等破冰桌游后，很快就互相熟悉，在接下来的桌游中，“拉密”让人紧皱眉头，“大宋百商图”让大家在哈哈大笑中融洽了关系。家长有的陪同一起玩，有的帮助理解规则，氛围其乐融融。两个小时的活动很快结束了，孩子们自觉地收拾好桌游，整理桌椅、打扫卫生。

大家表示，通过此次活动真切地感受到了集体的温暖，让孩子们在娱乐中增长了知识，结识了新朋友，提高了沟通表达能力。

沧州新华区检察院携手行政机关 深化协作守护民生 共筑食药安全防线

本报讯（张月先）

近日，沧州市新华区人民检察院与新华区市场监督管理局联合召开“食药安全公益路行”专题座谈会，发挥检察机关与行政机关协同治理效能，共商食药安全监管举措，共筑民生安全防线。

检察院介绍了“食药安全公益路行”检察公益诉讼监督活动工作方案，以及此次活动重点监督领域，希望与市场监督管理

局进一步加强协作，建立健全信息共享、线索移送等机制，形成“行政监管+检察监督”闭环，增强保护食药安全强大合力。两家单位结合近期办理的食药领域案件，围绕当前食药安全领域突出问题开展研讨，针对预制菜、特定场所餐饮安全、互联网新业态食品药品安全等领域以及证据固定问题深入分析，交流看法。

多方联动调解 促成团圆

□ 贾慧哲

史某与师某的婚姻走到尽头，一纸离婚判决，将婚生子的抚养权判给了史某。然而，判决生效后，师某却拒绝将孩子交付给史某。近日，史某向保定市徐水区人民法院申请强制执行。

承办法官多次打电话耐心劝说，并上门寻找师某，试图当面沟通解决问题，向其详细释明法律规定。但师某以“孩子被长辈带走失联”为由，百般推脱，拒不履行判决义务。

执行法官深知，这起案件的矛盾根源在于亲情纠葛，简单、粗暴的强制执行并不能真正解决问题，还可能给孩子和两个家庭带来更深的伤害。于是，执行法官转换思路，决定联合当地派出所及司法所人民调解委员会，共同调解，希望能化解他们内心的“疙瘩”。

当史某接过朝思暮想的孩子时，喜极而泣。这一刻，所有的努力都化作了团圆的喜悦。执行法官在这场执行案件中，没有简单地依靠强制手段，而是巧妙地将情与法交织，通过多方联动，一次次化解危机，最终让亲子得以团圆，也让法律的威严与人性的温暖在这起案件中得到了完美的诠释。

史某对执行法官认真负责的工作态度满怀敬意与感激，精心准备了一面锦旗，郑重地送到执行法官手中。